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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Lenkungsausschusses der Gemeinde 
Probsteierhagen (PROBS/FLA/01/2021) vom 05.05.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Erwin Lemke  

Mitglieder 
Ralf Debus  
Hartmut Frischbier  
Manfred Knorre  
Petra Pluhar  
Thomas Schröder  
Rolf Timm zugleich Protokollführer 

Gäste 
Frank Duffner Gemeindevertreter 
Karl Heinz Fahrenkrog als Vertreter des Fördervereins Schloss Hagen 

Alexander Kolberg Mitglied Beirat für Natur u. Umwelt Probsteierhagen 

Angela Maaß Bürgermeisterin 
 
 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Bestimmung eines Protokollführers  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2020 und Bekanntgabe 

der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
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 7.   Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Probsteierhagen PROBS/BV/080/2021 
   
 8.   Finanzierung Aubrücke  
   
 9.   Ausstattung Markttreff  
   
 10.   Verschiedenes  
   
 10.1.   Dorfentwicklungskonzept  
   
 10.2.   Mitgliedsbeiträge Tourismusverband Probstei  
   
 10.3.   Überwachung des ruhenden Verkehrs  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Bestimmung eines Protokollführers 
 
Herr Rolf Timm wird zum Protokollführer bestimmt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Änderungen oder Ergänzungen beantragt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Nachfrage zur Vermietung des gemeindlichen Objektes „Villa Wiese“ wird von Frau 
Bürgermeisterin Maaß beantwortet.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2020 und Bekanntgabe der in 

nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Es werden keine Einwände vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Probsteierhagen 

Vorlage: PROBS/BV/080/2021 
 
Der Kämmerer M. Hirsch erklärt die Ergebnisse der insgesamt positiven Jahresrechnung 
2020. 
a) Haushaltsüberschreitungen / Verwaltungshaushalt - Vermögenshaushalt 
b) Minderausgaben 
c) Mehreinnahmen 
d) Mindereinnahmen 
Fragen wurden allesamt beantwortet. 
Herauszuheben sind die Mehreinnahmen bei der Gewerbesteuer, die Zusatzeinnahmen des 
Landes in Bezug auf die Gewerbesteuer und Coronaausfälle sind eingegangen. 
Die Mindereinnahmen im Schloss durch die Corona-Einschränkungen wurden durch den GV 
F. Duffner erklärt. 
Die Vergütungen für die Vermarktung im Schloss Hagen sollen in der nächsten Sitzung nach 
einer Vorlage neu geregelt werden. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Finanz- und Lenkungsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die vorliegende 
Jahresrechnung 2020 gem. § 94 Abs. 3 GO zu beschließen und die entstandenen über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 213.078,50 €  gem. § 82 Abs. 1 GO zu 
genehmigen. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Finanzierung Aubrücke 
 
Die Bezuschussung für den Neubau der Aubrücke von der EU über das LLUR wurde ver-
bindlich zugesagt bei einer Fertigstellung bzw. Abrechnung bis Ende September 2021. 
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Der Vorsitzende des Fördervereins Schloss Hagen und Schlossumgebung KH Fahrenkrog 
wurde als Förderer in der Sache mit 20.000,00 € in die Beratung für diesen TOP einge-
schlossen. 
Mit einer vorgegebenen Ausschreibung incl. der Regiekosten und dann der Ausführungsleis-
tung ist der Termin Ende September 2021 nicht einzuhalten. 
Die Ausführung ist nach einem Gemeinderatsbeschluss jetzt durchzuführen mit einer zeitna-
hen Ausschreibung der Ausführungsleistung unter den Einbezug des Bau- und Umweltaus-
schusses und dem Beirat für Umweltschutz. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die bekannten Zahlen mit den Zuschüssen und Eigenleistungen der Gemeinde müssen in 
den Haushalt 2021 als Nachtrag einfließen.  
 
TO-Punkt  9: Ausstattung Markttreff 
 
Die festeingebaute erforderliche Küchenzelle hat ein Alter von ca. 50 Jahren, und nicht mehr 
reparabel und energetisch unwirtschaftlich. 
Eine Erneuerung sollte zu Lasten der Gemeinde erfolgen. Eine Abstimmung mit Herrn Kiel 
als Betreiber muss erfolgen. 
Der Gemeindehaushalt gibt diese Investition her.  
 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 
Der laufende Haushalt 2021 läuft zufriedenstellend. Ein Nachtrag soll im Spätsommer 2021 
erfolgen. 
 
Die Betreuung der unter 3 jährigen läuft zurzeit nicht zufriedenstellend. P Pluhar nimmt eine 
Abstimmung mit Herrn Dräbing von der Verwaltung wahr. 
 
 
 
TO-Punkt  10.1: Dorfentwicklungskonzept 
 
Innerhalb der nächsten Wochen soll eine Vorstellung der Angebote erfolgen. 
Zuständig: Vorsitzender und Bürgermeisterin  
 
 
 
TO-Punkt  10.2: Mitgliedsbeiträge Tourismusverband Probstei 
 
Eine Besprechung mit dem Tourismusverband Probstei / Beiträge soll kurzfristig erfolgen.  
Terminzuständig: der Vorsitzende, Teilnehmer: Lemke, Bürgermeisterin, Timm seitens der 
Gemeinde. 
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TO-Punkt  10.3: Überwachung des ruhenden Verkehrs 
 
Eine Kontrolle des ruhenden Verkehrs für unsere Gemeinde muss erfolgen, eine Lösung ist 
zu erlangen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Erwin Lemke gez. Rolf Timm Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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